

3 因为相信，
所以必将看见

宇树科技创始人王兴兴有句名言：“有些人因为看见，所以相信；有些人因为相信，所以能够看见。”

这位土生土长的宁波人，传承着这片土地上与生俱来的执着与坚持。这种信念，也预示着在市场环境风高浪急的当下，宁波企业必将能够再次劈波斩浪，拥抱确定性。

短短数年，浙江德塔森特数据技术有限公司已成为年销售突破10亿元的算力整体解决方案的领先供应商。经过两年不懈努力，该公司成功研发出新一代液冷智算系统，其单柜算力密度高达50kW。该系统依托先进的AI算法与大数据平台，将传统服务机房转型升级为智能高效的AI智能体。

“未来三年，我们计划投入上亿元建设数字工厂，攻坚‘低空经济’‘无人驾驶’等新兴产业的数字基座，开发无人机、无人驾驶等算力中继站创新产品；打造8个行业100个以上标杆案例，突破3项‘卡脖子’技术。”德塔森特董事长谭小敢表示。

同样，相信未来的寰采星科技今年投资超10亿元在宁波建设高世代精密金属掩膜版(FMM)量产线，以满足未来几年国内面板企业高世代OLED产能对精密金属掩膜版的需求。

从上述两家“2025宁波创业创新风云榜”上榜企业可以看到，正因为坚定看好未来，它们凭借制度创新、产品创新及市场拓展，将预见时代的战略眼光转化为实际行动，持续依靠技术创新抢占先机，并以制度创新激发内在活力。

更重要的是，政策的系统性支撑正在全面赋能。从国家层面的《民营经济促进法》颁布到市级层面的《宁波市推动新时代民营经济高质量发展若干政策措施(修订版)》《宁波市深化科技创新与产业创新深度融合全力推进新型工业化的若干意见》等政策文件即将出台，从政府采购向民营企业倾斜到设立重大产业投资基金，民营企业得以享受更多的制度保障、资源倾斜及法治环境的全面护航。此时此刻的宁波，正在从政策、环境、文化、企业家精神等多重维度，构建一个更加友好的“民营经济生态圈”，让预见成为现实、让创新孕育未来。

以专注铸剑、以勇气破壁、以家国明志，在预见时代中定义未来。

那些曾经预见了科技爆炸、产业革新、全球贸易版图变化的宁波民营企业，正在书写下一个篇章。它们懂得，真正的远见不是预知风暴，而是能在风暴中继续航行。我们必将看见一个更加光明可期的未来。

记者 乐骁立 通讯员 钱玉洁



2021年，海天金属交付首台8800吨压铸机。

拥有预见时代的力量



均普智能人形机器人贾维斯2.0。

1 穿越周期，
这种力量历久弥新

1994年，时任中银(宁波)电池有限公司总经理的陈恩乐，精准预见“电池将因家用电器的普及迎来爆发”，同时意识到当下的生产技术远落后于国际同行，于是力排众议，筹措600万美元巨资(当时折合5000万元人民币)，从日本引进“LR6碱性锌锰电池生产线”，在全国激起一声“惊雷”。从此，中国电池行业从“碳性”时代进入“碱性”时代，“双鹿”也一举成为全国最大电池生产商，与世界巨头同场竞技。直到今天，双鹿电池的名字仍在风云榜榜单上熠熠生辉。

2016年，已成为注塑机行业标杆多年的海天集团，斥巨资成立海天智胜金属成型设备有限公司，进军高端压铸机领域，精确预见新能源汽车轻量化必将需要一体成型的高端压铸。依靠几十年积累的精密设备制造理念，并通过数年研发，2021年一举推出全球锁模力最大的8800吨压铸单元，交付国际汽车巨头。海天也成为注塑机、压铸机等多项成型装备的全球龙头。

2023年，当时在汽车零部件领域已跻身全球50强的均胜集团开始布局下一个巨量终端，由旗下均普智能组建团队进军人工智能和人形机器人领域。“我们要形成新能源汽车、人形机器人全球双一级供应商的战略局面。”均胜掌门人王剑峰在2025年新春年会上说。

在时代跃进、市场跃迁的黎明前夜，宁波企业总能跳出历史局限和环境束缚，敏锐感知远在百里之外的“风信”。这些企业，不是偶然地成功于时代，而是预见时代、拥抱变化、引领潮流。它们深知，经济周期如同潮起潮落，唯有具备先见之明，主动布局，才能在激烈的市场竞争中立于不败之地，实现长盛不衰。这也成为宁波蝶变为制造业单项冠军之城、全球智造创新之都的关键基因。

从纳税贡献到科技创新，从绿色低碳到乡村振兴，在“2025宁波创业创新风云榜”上，宁波民营经济以其前瞻性与行动力，持续为中国经济注入新动能。

2 专注、勇敢，成就“强国有我”

宁波企业为何能拥有“预见未来”的力量？

这股力量的源泉，深深植根于三大特质之中——对单一行业长期不懈的深耕专注，勇于自我革新的魄力，以及“强国有我”的坚定信念与责任感。

宁波健信超导科技股份有限公司，是许多普通人十分陌生的一家企业。但在全球超导磁体及核磁共振领域，却是响当当的存在。近10年间，健信超导不断刷新世界纪录——全球首台“1.5T无液氦超导磁体系统”、3.0T零挥发超导磁体等令GE医疗、西门子医疗、飞利浦等国际巨头侧目。而以该公司董事长许建益为首的团队，从20世纪80年代末就在这个细分领域钻研，两获国家技术发明奖二等奖。凭借这股专注力，2024年健信超导以4.2%的市占率位列全球MRI设备市场第五、国内第二，跻身全球最大的超导磁体独立供应商。

若非长期耕耘，就不能洞悉行业发展趋势。同样，没有自我革新的勇气，就会故步自封，失去超越时代的机遇。

“国产汽车是几个沙发加四个轮子。”这是吉利控股董事长李书福“草莽时代”的著名发言。但在2007年发布《宁波宣言》后，这句话就一去不复返。

当时的吉利豪情、美日、优利欧“老三样”风靡市场，众人皆劝他勿要自毁长城。然而，他毅然决然停产三款热销车型，斥资62亿元筹建研发中心，从而实现从自由舰到帝豪，再到博瑞、博越的华丽蜕变。

而在内燃机车卖得最好的时代，吉利再次切换“赛道”，进军纯电领域。当时大量声音是：“吉利油车造得好，何必造电车。”众人纷纷断言，吉利此番转型已错过最佳时机。但如今卖遍全球的极氪、领克等品牌，再次证明，自我革新的勇气和行动力，才是发展的金钥匙。

预见时代力量的深处还始终涌动着“强国有我”的志向和担当——一种将企业发展与国家命运紧密相连的强烈情怀。这种文化传统，让宁波民营企业不只是市场的逐利者，更是技术攻坚的担当者、社会责任的履行者。

在杭州湾、伶仃洋、马普托湾的浩瀚水面上，在十万大山、世界屋脊的悬崖峭壁间，宁波路宝集团用一组组巨型桥梁伸缩装置征服汪洋、踏平坎坷，在人类交通史上留下印迹，为交通强国贡献宁波力量；在“天宫”空间站、“嫦娥”卫星上，永新光学将人类探索的“微光”延伸到更远的宇宙……